
＜中学校２年生＞ 

関数（一次関数） 

比例・反比例・一次関数 
              年  組   番 名前 

 

１ 次の（１），（２）の各問いに答えなさ

い。 

（１）比例 y＝２xについて，xの値が１か

ら３まで増加したときの y の増加量

を求めなさい。 

 

 

 

（２）一次関数 y＝２x－５について，x 

の値が１から３まで増加したときの 

yの増加量を求めなさい。 

 

 

 

 

２ 次の図の直線は，一次関数のグラフを

表しています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

xの変域が２≦x≦４のとき，yの変域

はどうなりますか。 

次のそれぞれの    に当てはまる

数を書きなさい。 

 

 

３ 次のアからオまでの中に，一次関数 

y＝３x－４のグラフがあります。正しい

ものを１つ選びなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

４ 次の表は，yが xに反比例する関係を 

表したものです。       に当てはまる 

数を求めなさい。 

 

 

 
 
 
 
 
 

 
x 
 

 
… －２ －１ 
 

 
０ 
 

 
１  ２ ３  … 

 
 
y  

 
… －６ －12 
 

 

 

 
12 ６    … 

 

 

ア イ 

ウ エ 

オ y 

x 

5 

5 －5 

－5 

 

≦ y ≦ 

0 



＜中学校２年生＞ 

関数（一次関数） 

比例・反比例・一次関数 
              年  組   番 名前 

 

１ 次の（１），（２）の各問いに答えなさ
い。 

（１）比例 y＝２xについて，xの値が１か
ら３まで増加したときの y の増加量
を求めなさい。 

 
 

 

 

 
 

（２）一次関数 y＝２x－５について，x 

の値が１から３まで増加したときの 

yの増加量を求めなさい。 

 

 

 

 

２ 次の図の直線は，一次関数のグラフを

表しています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

xの変域が２≦x≦４のとき，yの変域

はどうなりますか。 

次のそれぞれの    に当てはまる

数を書きなさい。 

 

 

３ 次のアからオまでの中に，一次関数 

y＝３x－４のグラフがあります。正しい

ものを１つ選びなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

４ 次の表は，yが xに反比例する関係を 

表したものです。       に当てはまる 

数を求めなさい。 

 

 
 
 
 
 

 

ア イ 

ウ エ 

オ 

x 

5 

5 －5 

◆解説◆ 
x＝１のとき，y＝２×１＝２ 
x＝３のとき，y＝２×３＝６ 
ｙの増加量は，６－２で４に 
なります。 

－5 

 

 

0 

◆解説◆ 
x＝１のとき，y＝２×１－５＝－３ 
x＝３のとき，y＝２×３－５＝１ 
yの増加量は，１－(－３)＝１＋３ 
で４になります。 

２ ４ 

エ 

◆解説◆ 
y＝３x－４のグラフは， 
傾きが３，切片が－４ 

の直線です。 

傾きが３，切片が－４ 
から，グラフは，y軸と 
の交点の y 座標が負の
値で，右上がりの直線に
なります。 
 

 

◆解説◆グラフは右下がりの直線 

で xが増加すれば yは減少します。 

xが２のとき，yは－１ 

xが３のとき，yは－５  です。 

 

 

≦ y ≦ －５ －１ 

 
x 
 

 
… －２ －１ 
 

 
０ 
 

 
１  ２ ３  … 

 
 
y 
 

 
… －６ －12 
 

 

 

 
12 ６    … 

 

 

４ 

 

答え 

y 

４ 

４ 

◆解説◆ 
反比例の表では，xと yの積，すなわち xyの値は

一定になります。上の表では，xy の値は 12 です。 



＜中学校２年生＞ 

 

 次の(１)，(２)の各問いに答えなさい。 

（１）次の図の直線は，一次関数のグラフを表しています。 

                        x の変域が－２≦ x ≦４ 

のとき，y の変域はどうなり

ますか。 

                       次のそれぞれの    に 

当てはまる数を求めなさい。 

 

                            ≦ y ≦ 

 

 

  

 

 

 

（２）次の表は，比例する関係を表しています。x と y の関係を表す式とグラフ

をかきなさい。 
 

x ・・・ １ ２ ３ ４ ・・・ 

y ・・・ －３ －６ －９ －12 ・・・ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

関数（一次関数） 

変域・グラフ 

年  組  番 名前 

y 

x ５ 

５ 

式 

－５ 

－５ 

x 

y 

５ 

０ 

０ 

５ －５ 

－５ 



＜中学校２年生＞ 

 

 次の(１)，(２)の各問いに答えなさい。 

（１）次の図の直線は，一次関数のグラフを表しています。 
 

                        x の変域が－２≦ x ≦４ 

のとき，y の変域はどうなり 

ますか。 

                       次のそれぞれの    に 

                      当てはまる数を求めなさい。 

 

                            ≦ y ≦ 

 

 

 

 

 

（２）次の表は，比例する関係を表しています。x と y の関係を表す式とグラフ

をかきなさい。 
 

x ・・・ １ ２ ３ ４ ・・・ 

y ・・・ －３ －６ －９ －12 ・・・ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

関数（一次関数） 

変域・グラフ 

年  組  番 名前 

－２ １ 

x 
５ 

５ 

－５ ０ 

－５ 

式  (例)  y＝－３x 

５ 

答え 

０ ５ －５ 

y 

◆解説◆ 

上の表から，対応する x，y の商 
 y 

 x 
 は，－３ 

で，比例定数は－３になります。また，x＝１ 
のときの yの値－３は，比例定数と等しくな 
ります。式は y＝－３x と表されます。 
 

 

－５ 

１ １ １ 

◆解説◆ 
グラフは右上がりの直線です。 
最小値は，x＝－２のとき，y＝－２， 
最大値は，x＝４のとき，y＝１ 
になります。 

－２ 

－２ 

４ 

１ 

×(－３) 

－３ －３ －３ y 

x 
１ 

１ 

－３ 

－３ 

◆解説◆ 
 比例のグラフは，原点を通る直線です。  

◆解説◆ 
y＝－３x は， 
x＝１のとき y＝－３と 
なるから，グラフは， 
原点と点(１，－３)を通 
る直線になります。 

 



 

 。 

  
                 

 

 次の(１)から(５)までの各問いに答えなさい。 

（１）1200 m の道のりを歩きます。x m 歩いたときの残りの道のりを y m とし

ます。このとき x と y の関係について，下のアからエまでの中から正し

いものを１つ選びなさい。 

  ア y は x に比例する。 

  イ y は x に反比例する。 

  ウ y は x の一次関数である。   

エ x と y の関係は，比例，反比例，一次関数のいずれでもない。 

 

（２）一次関数 y＝３x－２の変化の割合を求めなさい。 

 

（３）下のアからエまでの中に，一次関数 y＝－２x＋６のグラフがあります。正しい

ものを１つ選びなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

（４）一次関数 y＝２x－１について，xの変域が１≦x≦３のとき，yの変域はどのよ

うになりますか。次のそれぞれの  に当てはまる数を求めなさい。 

 

 

 

（５）一次関数 y＝２x＋７について，xの値が１から４まで増加したときの yの増加

量を求めなさい。 

 

   ≦ y ≦ 

＜中学校２年生＞ 

関数(一次関数) 

一次関数 

年  組  番 名前 

 



 

 

 

    
 次の(１)から(５)までの各問いに答えなさい。 

（１）1200 m の道のりを歩きます。x m 歩いたときの残りの道のりを y m とします。

このとき x と yの関係について，下のアからエまでの中から正しいものを１つ選

びなさい。 

  ア yは xに比例する。 

  イ yは xに反比例する。 

  ウ yは xの一次関数である。   

エ  xと yの関係は，比例，反比例，一次関数のいずれでもない。 
 

（２）一次関数 y＝３x－２の変化の割合を求めなさい。 

 

（３）下のアからエまでの中に，一次関数 y＝－２x＋６のグラフがあります。正しい

ものを１つ選びなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（４）一次関数 y＝２x－１について，xの変域が１≦x≦３のとき，yの変域はどのよ

うになりますか。次のそれぞれの  に当てはまる数を求めなさい。 

 

 

（５）一次関数 y＝２x＋７について，xの値が１から４まで増加したときの yの増加

量を求めなさい。 

エ 

 １ ≦ y ≦ ５ 

６ 

◆解説◆一次関数 y＝－２x＋６のグラフは，傾きが－２，切片が６の直線です。 

傾きが－２から，グラフは右下がりの直線です。また，切片が６から，

（０，６）を通ります。 

◆解説◆ a，bを定数とすると，比例は「y＝ax」，反比例は「y＝
 a 

 x 
」， 

 
一次関数は「y＝ax＋b」で表されます。 
残りの道のりは，y＝1200－xとなり，「y＝ax＋b」で
表されるから，yは xの一次関数です。 

 

◆解説◆y＝２x－１のグラフは右上がりの直線です。 
最小値は，x＝１のとき，y＝２×１－１で１， 
最大値は，x＝３のとき，y＝２×３－１で５ になります。 

ウ 

３ 
◆解説◆一次関数 y＝ax＋b では，変化の割合は一定で a に等し

くなります。 

 

 

＜中学校２年生＞ 

関数(一次関数) 

一次関数 
年  組  番 名前 

 

答え 

 

◆解説◆ 
(yの増加量)

(xの増加量)
＝a(変化の割合)から， 

aは２，(xの増加量)は４－１で３だから，(yの増加量)＝２×３で６になります。 
また，x＝１のとき，y＝2×１＋７＝９，x＝４のとき，y＝２×４＋７＝15  
だから，(yの増加量)＝15－９で６になります。 

(yの増加量)＝a×(xの増加量)で求められます。 



y

0 x

5

ー5

5ー5

＜中学校２年生＞ 

 

１ 次の一次関数について，グラフの傾きと切片を答えなさい。 

 (１)y＝２x＋３ (２) y＝－４x－１ (３) y＝－x＋１ (４) y＝－３x  (５)y＝
３

２
x－５ 

 

 

 

 

２ 次の一次関数のグラフを，右の図にかきなさい。 

 ① y＝２x－１    ② y＝－x＋３ 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

３ 次の図の直線①から直線④までの式を求めなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

関数(一次関数) 

一次関数の式・グラフ 

年  組  番 名前 

y

①

0 x

②

③ ④

5

ー5

5ー5

傾き 

切片 

 

傾き 

切片 

 

傾き 

切片 

 

傾き 

切片 

 

傾き 

切片 

 

④ y＝－
３

４
x＋１ ③ y＝

１

３
x－２ 

① 

② 

③ 

④ 

 



＜中学校２年生＞ 

 

１ 次の一次関数について，グラフの傾きと切片を答えなさい。 

 (１)y＝２x＋３ (２) y＝－４x－１ (３) y＝－x＋１ (４) y＝－３x  (５)y＝
３

２
x－５ 

 

 

 

 

２ 次の一次関数のグラフを，右の図にかきなさい。 

 ① y＝２x－１     ② y＝－x＋３ 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

３ 次の図の直線①から直線④までの式を求めなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

関数(一次関数) 

一次関数の式・グラフ 

年  組  番 名前 

y

①

0 x

②

③ ④

5

ー5

5ー5

傾き ２ 

切片 ３ 

 

傾き －４ 

切片 －１ 

 

傾き －１ 

切片 １ 

 

傾き －３ 

切片 ０ 

 

傾き 
３

２
 

切片 －５ 

 

④ y＝－
３

４
x＋１ ③ y＝

１

３
x－２ 

① y＝x＋２ 

② y＝－
１

２
x－１ 

③ y＝
３

２
x－２ 

④ y＝－４x＋５ 

 

答え 

y

0 x

5

ー5

5ー5

① ② 

④ 

③ 

◆解説◆ 
傾き２，切片―１より， 
点(０，－１)を通る右上がり
の直線です。 
 

 

◆解説◆ 
傾き－１，切片３より， 
点(０，３)を通る右下がりの
直線です。 
 

◆解説◆ 

傾き
１

３
，切片－２より， 

点(０，－２)を通る右上がり
の直線です。 
 

 

 

◆解説◆ 

傾き−
３

４
，切片１より， 

点(０，１)を通る右下がりの
直線です。 
 

 

◆解説◆(０，２)を通るから切
片２，右へ１だけ進むと上へ１
だけ進むから傾きは１です。 

 

 
(０，２) 

(０，－１) 

(０，－２) 

◆解説◆(０，－２)を通るから 
切片－２，右へ２だけ進むと 
上へ３だけ進むから傾きは 
３

２
です。 

 

◆解説◆(０，５)を通るから 
切片５，右へ１だけ進むと 
下へ４だけ進むから 
傾きは－４です。 

 

(０，５) 

◆解説◆(０，－１)を通るから 
切片－１，右へ２だけ進むと 
下へ１だけ進むから傾きは 

−
１

２
です。 



 

＜中学校２年生＞ 

 

１ 次の条件を満たす一次関数を求めなさい。 

(１) x＝１のとき y＝４で変化の割合が－２である。 

 

 

 

(２) グラフの傾きが－１で，点(２，３)を通る。 

 

 

 

(３) 点(３，６)を通り，切片が５である。 

 

 

 

(４) y＝－５x＋４に平行で，点(２，３)を通る。 

 

 

 

 

２ 次の条件を満たす一次関数を求めなさい。 

(１) ２点(１，－２)，(３，４)を通る。 

 

 

 

 

 

 

(２) x＝－１のとき y＝２，x＝３のとき y＝－２ 

 

 

 

 

 

 

 

(３) ２点(４，３)，(－６，－１)を通る。 

 

 

関数(一次関数) 

一次関数の式を求めよう 

年  組  番 名前 



＜中学校２年生＞ 

１ 次の条件を満たす一次関数を求めなさい。 
(１) x＝１のとき y＝４で変化の割合が－２である。 

 

 

 
 
(２) グラフの傾きが－１で，点(２，３)を通る。 

 

 

 
 
(３) 点(３，６)を通り，切片が５である。 

 

 

 
 
(４) y＝－５x＋４に平行で，点(２，３)を通る。 

 

 

 

 
２ 次の条件を満たす一次関数を求めなさい。 
(１) ２点(１，－２)，(３，４)を通る。 

 

 

 

 

 

 
  

(２) x＝－１のときy＝２，x＝３のときy＝－２ 

 

 

 

 

 

 

(３) ２点(４，３)，(－６，－１)を通る。 

 

 

 

関数(一次関数) 
一次関数の式を求めよう 

年  組  番 名前 

y

0 x

－２

４

１

３

３－１

４－(－２)

答え 

◆解説◆変化の割合が－２であるから，  
この一次関数は y＝－２x＋b 
と表すことができる。 

    x＝１のとき y＝４であるから， 
    この式に x＝１，y＝４を代入すると， 
 

４＝－２×１＋b 
４＝－２＋b 
－２＋b＝４ 
   b＝４＋２ 
   b＝６ 
 

y＝－２x＋６ 

 

◆解説◆傾きが－１であるから，  
この一次関数は y＝－x＋b 
と表すことができる。 

    グラフが点(２，３)を通るから， 
    この式に x＝２，y＝３を代入すると， 
 

３＝－２＋b 
－２＋b＝３ 
   b＝３＋２ 
   b＝５ 
 

y＝－x＋５ 

 

◆解説◆切片が５であるから，  
この一次関数は y＝ax＋５ 
と表すことができる。 

    グラフが点(３，６)を通るから， 
    この式に x＝３，y＝６を代入すると， 
 

６＝３a＋５ 
３a＋５＝６ 
   ３a＝６－５ 
  ３a＝１ 

   a＝
１

３
 

 

y＝
１

３
x＋５ 

 

◆解説◆y＝－５x＋４に平行だから， 
傾きが－５なので， 
この一次関数は y＝－５x＋b 
と表すことができる。 

    グラフが点(２，３)を通るから， 
    この式に x＝２，y＝３を代入すると， 
 

３＝－５×２＋b 
３＝－10＋b 
－10＋b＝3 
   b＝3＋10 

    b＝13 
 

y＝－５x＋13 

 

◆解説◆求める一次関数を y＝ax＋b とする。 
２点(１，－２)，(３，４)を通るから，上の式に 
x＝１，y＝－２を代入すると，－２＝  a＋b …① 
x＝３，y＝４を代入すると，  ４＝３a＋b …② 
①，②を連立方程式として解く。 
①   －２＝  a＋b 
② －） ４＝３a＋b   
      －６＝－２a 
   －２a＝－６ 
         a＝３ 

a＝３を①に代入すると 
－２＝３＋b 
３＋b＝－２ 
  b＝－２－３ 
    b＝－５ 

(別解)求める一次関数を y＝ax＋b 
とする。 
このグラフの傾き a は 

a＝
４−(−２)

３−１
＝

６

２
＝３ 

したがって，この一次関数は 
y＝３a＋b と表すことができる。 
グラフが点(１，－２)を通るから， 
上の式に x＝１，y＝－２を代入すると 
－２＝３×１＋b 
３＋b＝－２ 
  b＝－２－３ 
  b＝－５ 
 
 

  

y＝３x－５ 

◆解説◆求める一次関数の式を y＝ax＋b とする。 
x＝－１のとき y＝２であるから，x＝－１，y＝２を上の式に代入すると，２＝－a＋b…① 
x＝3 のとき y＝－２であるから，x＝３，y＝－２を上の式に代入すると，－２＝３a＋b…② 

①，②を連立方程式として解く。 

①    ２＝－a＋b 
② －）－２＝３a＋b  
          ４＝－４a 
    －４a＝４ 

a＝－１ 
       

a＝－１を①に代入すると 
２＝－(－１)＋b 
１＋b＝２ 

  b＝２－１ 

  b＝１ 
 

 

y＝－x＋１ 

y

0 x－６ ４
－１

３

４－(－６)

３－(－１)

◆解説◆               求める一次関数を y＝ax＋b とする。 
このグラフの傾き a は 

a＝
３-(-１)

４-(-６)
＝

４

10
＝

２

５
 

 

と表すことができる。 
点(４，３)を通るから，上の式に 
x＝４，y＝３を代入すると， 

 

したがって，この一次関数は y＝
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５
x＋b 
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５
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